



漫谈淮扬菜与家庭美食养生

高岱明



按中国传统医学理论,所有动植物食材皆分属“寒热温平”四性及“酸苦辛咸甘”五味。所谓饮食养生保健、祛病延年,乃是指以食物的偏性来矫正人们先天体质和脏腑机能的偏性,中和时地气候对人生理的影响,实现人体气血阴阳虚实的平衡;固本培元,达到身心和谐,才能有效抵御疾病的侵袭。淮安代代相传“适生为宝,适体为贵,适口为珍,适时为佳,适量为宜,适意为快”的“六适箴言”,作为千家万户饮食养生的圭臬。

适生为宝。淮安人生活法则中很重要的一条,就是充分尊重人生,绝不挥霍人生。饮食的第一要义,在于存身养生。美味享受,要服从于这个大前提。“饮食不节,百病不歇。”“不节醉饱,取死之道。”“肥肉厚酒,满腹生痰。”但凡骄奢恣纵,耽乐是从,能臻于上寿者有几?“悦生乃至无生可悦,纵欲乃至欲纵不能。”损寿延龄,只在自家一念之间。所以,不可逞志肆欲,穷身极乐!淮安人以沧桑冷眼,阅尽繁华后,反而更能注意尽量远离戕生害命的“酒食地狱”,懂得“少饮酒,多喝粥;多茹素,少食肉”。肥腻易于黏滞,不利肠胃,故崇尚淡煮清蒸、急炒速烧、一席半斋;鱼虾蟹鳖,最好现捕现烧现吃,惟白、鳜鱼以清蒸为妙;鸡鸽鸭、马蹄鳖等,也多清炖保真;无需投放味精、鸡精等现代增味剂,力求原汁原味。淮扬菜的各类菜点无不以“味”取胜,不刻意追求姹紫嫣红、花团锦簇的目食效果,不添加现代色素。以独特的焰焐烧煨焖之法,使各类羹汤菜汁或浓厚而不油腻,或清鲜而不淡薄。遵循“宁炒毋煎,能煎勿炸。先洗后切,急火快炒,炒好即食,不留下顿”的传统,以最擅长的精妙入微的炒技,使一道菜在十几秒或半分钟内完成烹饪,色香诱人且保留了绝大多数营养成分,确保“有滋有味”(滋,指食材细胞核内含有营养成分及自身味道的液体)。尤其是坚持“一席半斋”,即清爽宜人的野村素馔在餐桌上占到一半,每天约进食 10 种以上蔬菜水果,与现代人养生食尚(20%谷类,20%豆、奶类,10%肉类,50%蔬菜水果类)不谋而合。

适体为贵。遗传基因、时地气候,甚至宗教信仰等因素,不仅决定每个人的先天身体特质,即“虚实寒热”等各种秉赋,也影响后天的饮食习惯与需求结构。“鱼稻宜江淮,羊面宜京洛”乃地理气候使然。所谓“身土不二”,即一方水土养一方人,地产食材,当地饮食习惯,一般来说对当地人最宜。这是泛言之,即使同一个人,一生中不同的年龄段,不同的生存状态下,对饮食的具体要求也是不尽相同的。如 70 以上老人,泛言之:食要早、烂、热、少、洁,但具体到某一个体,某个季节甚至某天某顿,如何正



确进食,就大有学问了。凡精于饮食者,皆年登上寿、康健不衰。故妙解自惜的淮安人抱定:“人不一定从医,但不可不知医。”尤其人到不惑之年,与自身小宇宙周旋相知日久,虽不能了如指掌,但对什么时候,需要进些什么饮食,

应该悉心摸索、潜心总结出一些经验与规律来。通行的大路“食单”,甚至“放之四海而皆准”的“营养表”,仅供参考,尽信书不如无书。倒是家人或乡人的经验最有借鉴价值。淮扬菜崇尚组配谐和,味众至和。原辅料的配伍以及拼盘组菜,既重荤素、品状、质感、色

泽相协调,更强调依据原辅料“寒热温凉”不同性味,适应不同气候下的风寒暑湿燥火之变以及男女老幼身体禀赋。

适口为珍。所谓美味,主要是对口感而言的,过了喉下三寸,即无意义。况方丈之食,不过一饱。人乃地球上强者智者,不应欺凌弱者愚者,甚至竭天地万物以奉口体之欲。真有一天,鸟兽殚,草木竭,人类也就走到了尽头。或云:“取乐今日,遑恤我后!”即便如此,稀有难得之物与美味之间也难划等号。“龟龙麟凤”,古人称“四灵”。由龟不如鳖味美,穿山甲鲜不如蟹、雁不如鸭,鸽不如鹅好吃等推之,真有龙,未必胜鱼,麟又岂必赛猪?凤,还真不一定如鸡!人们在品鉴美食时,应该有足够的底气和自信,注重个人体验,不迷信书本权威,不轻信广告宣传。“韭菜白菜,人各所爱。”对时之所尚,人之所趋,应该开阔放达,从容冷静,不以耳目食为珍。御膳官馐,未必就是人间至味;皇帝阁老,更未必人中知味。故而不屑跟风随波。淮安人崇尚五味调和,追求口感适中不过偏。“酸多伤脾,甘多伤胃,辛多伤肝,苦多伤肺,咸多伤心。故五味虽以为养人,多食则反伤人也。”道理如同“水可载舟,亦可覆舟”:水小则胶着难行甚至搁浅;水大则巨浪汹涌,随时会翻船。人凡嗜味有所偏,必生有所偏之疾,甚至因所嗜丧其身。淮安人谚云“五味不过偏,三分小神仙”是很有道理的。孟子曾揭示一条生活哲理:“口之于味,有同嗜焉。”所谓“同嗜”,即普天下人都觉得适口因而喜爱,这就是淮扬菜和历代厨师孜孜追求的特色和优势。正因为淮扬菜一以贯之地坚持“咸淡酸甜苦辣鲜”各味,必须“适得其中,妙契众口”,过与不及,皆不可取;故而使天南地北男女老幼都能吃且觉得好吃,也使它成为国宴等重要宴席的首选。

适时为佳。蔬菜瓜果总是在它正常上市,即当今时品质最佳,对人体也最有益。为显示富有或与众不同,喜爱反季节吃早吃少,实在是个误区。尤其老年人“非时果瓜,少食为佳”。人们应按不同季节,注意饮食调适:春天要多

吃绿叶蔬菜以养肝,如能采到药食两用的野菜,如淮杞头、板蓝根、茵陈蒿、马兰头、菊花脑、豌豆头等则再好不过;夏季要多吃红色、黄色食物,以养心脾;秋季要多吃白色食物,以润肺养肺;冬季要多吃黑色食物,以补肾。也要依

据时令,选择禽食材,除了穆斯林群众外,当地百姓一般夏季不吃牛羊肉,立冬后方进食牛羊肉;冬春多吃鸡,夏秋多吃鸭,四季吃鹅;春季以吃鲫鱼为主,夏季首推银鱼、秋季鳜鱼当令;冬季白鱼为美,四季都吃小杂鱼;重阳前后开始吃螃蟹,小雪过后只吃醉蟹。猪肉、鳌、长鱼(黄鱲)则是一年吃到头,还要注意“冬朝莫空心,夏夜莫饱食。”“冬不欲极温,夏不欲极凉。”冬令吃火锅要搭一两样凉菜,夏日必须有一两样热菜等。“适时”更深层的要义是“不饥不食,不渴不饮”。因为“强食伤肺,强饮伤胃”,且“食饱无滋味”。传说朱元璋曾问大臣们什么最好吃,时任刑部尚书的淮安杨靖答曰:“饥最好吃。即《孟子》“饥者易为食,渴者易为饮”及俗谚“晚餐以食为肉”。但对老年及身体虚弱的人来说,则要“先饥而食,先渴而饮,食不过饱,饮不过多”。

适量为宜。淮安人坚持饮食切不可过量,切切!“吃饱了撑得慌。”尤其是晚餐,“饱腹膨胀,终夜不宁”。营养过剩带来各种富贵病还容易发胖。老子所谓“余食赘形”,岂虚言哉。更为严重的是“食过肠胃结,饮过成瘀癖”,内伤五脏精气,疾由斯作,积之于微,其害不可端倪。北宋淮阴张耒《明道杂志》云:“世言‘眉毫不如耳毫,耳毫不如老饕’。此言老人饕餮嗜饮食最年老之相也。此语未必然。某见数老人皆饮食至少,其说亦有理:‘食取补气,不饥即已,饱生众疾,至用药物消化尤伤和也。’”淮安人千年一条腔,反复强调:“饱病难医。”“不怕吃不饱,独怕饱不吃。”“鱼生火,肉生痰,白菜豆腐保平安,半饥不饱九十三。”自古及今,淮上多寿星,建了不少“百岁坊”。据淮安人罗振玉《五十日梦痕录》载:“予邻旧多长寿,有至八九十者,惟贫甚,鹤衣百结,日或不得一饱,至可悯矣。”若能有基本生活保障,寿逾百年岂难哉。婴幼儿万万不可“填鸭催肥”,淮安人有句口头

禅:“要得小儿安,须带三分饥和寒。”“婴儿有常病,病在饱食;父母有常过,过在媚子。”坚决反对自小将孩子的肠胃胀粗撑大,种下日后肥弱的病根。

适意为快。人须食影无惭、俯仰无愧,才能吃得香,睡得着。“人把心事焦,吃龙肉也不上膘。”同光间,淮安知府顾某,每于疑似间擅杀往来行人,故平时起居常常疑神疑鬼。偶于夏日日命危人以西瓜汁下面条食之,忽觉碗内尽鲜血,惊骇大叫而亡。淮扬菜不以陆海珍藏、殊方异类为极品,尤反对野蛮残忍地捕杀濒危稀有之物。主张以博大精深的烹饪技艺,推出变化无穷的美食精品,而无需以失去人与自然的和谐为代价。在淮安人眼里,并非顿饭成席、吃出蹊跷古怪才可口可乐,才产生快感。“人生贵适志,适志则恬愉。”逢年过节,车船劳顿往回赶,一家人欣喜团聚,吃好吃孬是另一回事,那种惬意的欢快,沁人心的真情,是任何应酬筵席所不能比拟的。偶备几样小菜,适二三素心人相聚,把盏雄谈,击箸高歌,亦人生之快事也。饮食审美与求乐的学问中蕴藏着大智慧,要有一定的境界与阅历才能参得透。何时进何食,是一门科学;将养生的菜点做成可口的美味,则是一门艺术。否则,让家人每日三餐进食如吞药进补,岂非苦不堪言;纵活百年,又有什么意思?古人云“食能悦神爽志”,即美食有着不言而喻的悦生功能。一代又一代淮安主妇,在“食”上竭才尽智,不断推陈出新,即使凡鱼村蔬,甚至粗鄙野菜,也要费尽心思,做得有滋有味,悦人益生。

其实,每个人一生中对于美食最难忘的就是母亲做的家常菜。哪怕走遍天涯海角、尝遍人间美味,那绕在舌尖的、镌在胃壁的、积在心底的记忆,依然是那个味道……对从小惯吃的家常美味的渴望索求,既有心理上的主观暗示,也是生理上的客观需要。今天的中国家长们,仍然值得为孩子们健美的体格、健全的人格,走进博大精深的中国美食文化,去学习交流精研厨艺,在东西各种文化猛烈碰撞争夺的世界潮流中,竭力为中华文化坚守家庭美食文化这一为数不多的最后阵地。



王 阔 运 平 桥 题 诗

陈凤维



联系。光绪中叶后辞退回湖南,先后主持长沙思贤讲会、衡州船山书院。1902 年,受聘主办南昌高等学堂,但不久即辞退回湘,在自家的湘绮楼讲学授徒。王阔运前后得弟子数千人,有“门生满天下”之誉,廖平、戴光、杨度、夏寿田、刘光第、齐白石等皆出其门下。

1906 年,王阔运已届垂老之年,湖南巡抚岑春萱上书表其德行,清廷授予他翰林院检讨的官职。宣统三年(1911),又加封他为翰林院侍讲。辛亥革命后,任民国清史馆馆长。民国 5 年卒于家,自撰挽联云:“春秋未末,幸有佳儿传诗礼;纵横计不就,空余高咏满江山。”逝世后,当时总统黎元洪亲作神道碑文,湖南、四川等省均致公祭公文,享誉极盛。遗著有《湘绮楼文集》及《湘军志》等。

《湘绮楼文集》第八卷中收录有长诗《淮浦秋夜歌》,是王“因贫就食四方”之时,于同治十年(1861)在淮安平桥所作。王有一段跋文:“九月望夜,从都督府还,泊平桥。欧阳总兵利见招同刘淮扬(咸)、袁都转庆保、吴总兵家榜、李大铭兴锐、曹郎中耀湘、田副将恩来夜集,观饮甚豪,乘兴为歌。”

欧阳利见亦湖南人,同治四年即就任淮扬镇总兵,至光绪二年始迁任,衙门设在清江浦,光绪《清河县志》有详实记载。欧阳在淮安任上,曾率炮舰四十艘,屡创战绩,强化运河防线。离任后在中法战争中,击伤法军将船,又击沉法舰一艘,以殊勋赐头品顶戴。

跋文中提到的都督府,不知可是设在清江浦的漕运总督行署?即原江南河道总督署,或为欧阳利见的淮扬镇总兵官署。

王阔运还和弟子杨度(字皙子,湘潭人,清末任宪政编查馆提调。辛亥革命后,任内阁学部副大臣,积极鼓吹袁世凯复辟帝制,袁死后

哇,让我想想。半个时辰后,我写出了一篇七言歌行,题作《淮浦秋夜歌》,还写了几句序言。”

此处抄录全诗如下:

纤云吐月淮浦秋,呜笳吹作清夜游。
楼船衔尾组练静,岸草襦灯共清景。
上相观兵戎政闲,联翩刻舄来英贤。
时平高会各称意,未饮先论通夕醉。
三豪一举三百钟,欲醉不醉神从容。
刘侯犹耽贤地主,席前飞觥作花舞。
主人金垒相为倾,曹生半醉田王醒。
不酒能醒酒能醉,四座欢笑风泠泠。
白露珠女舞盘足,船头置更莫催容。
自从吴楚翻江波,岂料今日同安和。
旧游新知乐莫乐,良夜重坚后夜约。
金山焦山在眼前,试持长瓢挹江烟。

诗中所云“上相观兵”,当指曾国藩清江浦阅兵;“三豪”指欧阳利见、刘咸、袁保庆;“刘侯”即淮扬道刘咸;“吴楚翻江波”,指太平天国起义,定都南京;“曹生”指曹耀湘,“田王”指田恩来和王阔运本人。

近年笔者曾看到一本书,称王阔运平桥题诗事发安徽芜湖,看來实为大謬。其一,诗名《淮浦秋夜歌》,则芜湖与“淮浦”何干?其二,诗跋中主要人物如欧阳利见、刘咸、吴家榜、田恩来等皆在淮安做官,见之于方志,袁保庆亦为淮南盐法道,均与芜湖没有关系,而与淮安大有关联。其三,诗中称淮扬道刘成为“贤地主”,更是题诗事发淮安的铁证。此事不议可知。

后有资料记载,光绪三十一年(1905)冬,袁世凯任军机大臣时,王阔运受杨度怂恿,曾将《淮浦秋夜歌》重抄寄给袁世凯,还加一跋语云“今世兄建丰功于域外,立伟业于海内,入枢府,掌军机,造福社稷,显亲扬名,远比余当

日所望为过也。”看来,杨度不无借此与袁拉关系之意。

袁世凯与淮安的关系,不仅少年时在淮安读过书,后其妹亦嫁淮安人张香谷。张香谷乃张汝梅之子,张汝梅在《续纂山阳县志·人物》“流寓”目有传:张汝梅,字汉仙,密县人,官至山东巡抚,久居于淮。《续纂清河县志》则记其先“卜宅于清江浦”后“移家山阳”。

此外,袁世凯在巴结清廷权贵谋取升迁过程中,亦得到淮安人的帮助。据辛亥元老刘成禹先生的《世载堂杂记》记载,袁世凯在中日战事后,为时论不容,心实不甘。乃招致幕友,“日夕译撰兵书十二卷,以效法西洋为主。书成,无路进献,念当时朝贵中,唯相国荣禄、深结主知,言听计从,皇太后(慈禧)至戚也,惜无阶梯可接。”后来侦知到朝廷中八旗老辈,有豫师者,最为荣禄所信仰,又察知豫师独与相国阎敬铭相得,面阁为路润生八股人室弟子,又有婚姻关系,非路氏之言,不足以说动相国。“因念路氏子弟,有在淮安服官者,家于淮安”(《续纂山阳县志》“流寓人物”中有路山夫传),“遂托香谷(表妹夫)以卑词厚币,请路辛甫北来,居其幕中,尊为上客。由辛甫而介见阎敬铭,由敬铭而见豫师,由豫师而见荣仲华(荣禄字仲华),层叠纳交,果为荣所赏,袁遂获荐为荣相国门生。”于是,一场影响中国近代史进程的人际交往大事,就这样完成了。后袁世凯组建北洋军阀,不忘把淮安及江北纳入其控制范围,在清江浦设江北提督,北洋军阀的代表人物刘永庆、荫昌、王士珍、雷震春、段祺瑞等,都曾在清江浦任职。

往事已矣,袁世凯早淹没于历史的烟尘,而一代文豪王阔运在淮安平桥的题诗,则长久留存在人们的记忆中。